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masztották meg. A protestáns liturgia szempontjából
amúgy nélkülözhetö sekrestyét elbontották. Nyugati falá-
nak megtartott rövid csonkja ezután támpillérként funk-
cionált. A „négyezeti” tér (az elsö periódusban hajó) észa-
ki falának nagy részét elbontották és újrafalazták. Az új fal
tengelyében pedig egy közel félköríves lezárású ablaknyí-
lást képeztek ki, feltehetően az ugyancsak ekkoriban elké-
szült szószék megyilágıtására. Az oltár elbontása után egy
új, lépcsö nélküli, de valamivel magasabban hüzódó agyag-
padlót alakítottak ki. Természetesen az épületet új fedél-
székkel és zsindelytetö'vel fedték. A templom falait kívül-
belül üjravakolták, majd fehérre meszelték ki.

1761-ben készült el a hajó kazettás famennyezete,
valamint a nyugati kapu elé „portleust” emeltek. Nem
kizárt, hogy a karzat nyugati része és talán a padok nagy
része is ekkortájt készültek el. 1799-ben a szószékkorona
készült el. 1861 -ben a karzat északi bóvítését végezték
el. Az új szószék 1872-ben készült el.

1891-ben repedéseket észleltek a diadaliven, mely-
nek következményeként a közigazgatási hatóság 1893-
ban bezárta a templomot, egyúttal a hibák kijavítását
rendelte el.

A beavatkozás következményeként a templom még
meglévór középkori részletei eltűntek. Megállapíthatjuk,
hogy a munkákat vezetö kömüves nem állt feladata rna-
gaslatán, aki nemcsak a félköríves szentélyzáródás bolto-
zatát bontotta el, hanem a megrepedt diadalívet is *- sta-
tikai labilitásának elö'idézö'jeként pedig a hajó keleti sar-
kainak támjait jelölte meg, melyeket aztán szemrebbe-
nés nélkül el is bontott. A hajó déli falának két középkori
ablakát nyom nélkül tüntette el, helyükön két nagymé-
retű nyílást falazott ki. A félköríves szentélyzáródás két
keleti ablakát elfalazták, míg a „szentélynégyezet” (ko-
rábbi hajó) déli ablakát szintén elbontották, az ablak alatti
kegyüri fülkét pedig elfalazták. Munkájának megkoroná-
zásaként elbontották a bélletes nyugati kapuzatot is. He-
lyén egy szegmensívvel lezárt, jellegtelen kaput alakítot-
tak ki. Végezetül, a már boltozat nélküli félköríves szen-
télyzáródást a hajó magasságáig felfalazták, majd szür-
késkékre festett deszkákból összetákolt mennyezettel fed-
ték. Feltehetö'en ekkor készülhetett el az agyagpadlót fel-
váltó téglapadló. Nem sokkal e munkák befejezése után
a „szentélynégyezet"ı elbontott déli középkori ablakának
helyére - az északról áthelyezett szószék jobb megvilágí-
tására - egy csücsives, áthidaló nélküli- ablakot nyitot-
tak. Ezután már csak kisebb nagyobb karbantartási mun-
kákat végeztek a templomon.

junlv CAEELLO

85. Csorvás határa
(eekes megye) sza1 A, Á, Ke. KK
Nagy Dániel Sándor (SZTE) régészhallgató elkezdte a
korábban (1975-1992) Pados Pál által rögzített lelöhe-
lyek terepbejárással történö azonositását, hitelesítését
és pontositását. Munkája során 2000-ben 77 régészeti
leló'helyet talált és dokumentált a terepen.

Ezek közül 361elö'helyen szarmata telep, 11 lelőhe-
lyen avar telep, 29 lelö'helyen Árpád-kori telep és egy
esetben késö középkori telep nyomait regisztrálta. Négy
leló'l'ıelyen szórvány szarmata, egy leló'helyen szórvány
avar kori és három esetben szórványiközépkori lelete-
ket talált.

A leletek a Munkácsy Mihály Müzeumba kerültek.
SzaTMáRI IMRE.

86. Csömör, Kálvária
(Peet megye) ó, Sze, Ke
1999. októberében a NOKIA Telecommunícations Kft.
mint építtetó szakhatósági hozzájárulást kért a Pest Me-
gyei Múzeumok Igazgatóságától NOKIA rádiótelefon-
bázisállomás létesítéséhez Csömör-Kálvárián, a 023 hrsz.
területen. A Kálvária régóta ismert és nyilvántartott ré-
gészeti leló'hely: itt van a középkori falu, a falu templo-
ma, a templom körüli temetö', továbbá óskori és szar-
mata település. A területen többször végeztünk terep-
bejárást, ezekbó'l és egy magángyü'jtö' ajándékozásából
sok kerámia, fémtárgyak, pénzek vannak a Tragor Ig-
nác Múzeum gyüjteményében. A leló'hely jelentö'ségére
való tekintettel az építkezéshez nem járultunk hozzá.

Sajnálatos módon a bázisállomást a müzeun'iigaz-
gatóság, és a csömöri önkormányzat hozzájárulása nél-
kül mégis felépítették, ami abból derült ki, hogy a Bu-
dapesti Hírközlési Felügyelet meghívót küldött a bázis-
állomás fennmaradása ügyében 2000. május 30-ra össze-
hívott egyeztetör tárgyalásra.

A 2000. május 25-én elvégzett helyszíni szemlém
során a következöket tapasztaltam: A dombtetö're épí-
tett, kerítéssel körbevett toronnyal és a mellette lévö
berendezéssel mintegy 25 ni2 nagyságú területen isme-
retlen mélységig pusztították el a leló'helyet. Még na-
gyobb baj, hogy szintén a dombtetön kb. 250 m2 nagy-
ságü felületen a talaj feltürásával, a felsö réteg letolásá-
val szintén megbolygatták, illetve elpusztították a kö-
zépkori település ide esö' részét. A felszínen cserepek,
ember- és állatcsontok, egy helyen kemence vagy tüz-
hely maradványai hevertek.

Valószínű, hogy amennyiben a torony fennmarad,
a vele kapcsolatos tevékenység (pl. üt építése) a leló'hely
további pusztulását eredményezheti. Ezért a május 30-
i egyeztetö' tárgyalásra küldött levelünkben természe-
tesen nem járultunk hozzá a bázisállomás fennmaradá-
sához. A történtekró'l tájékoztattam a megyei múzeum-
igazgatót, és kértem, hogy a müzeumigazgatóság tegyen
feljelentést a leló'hely tudatos pusztítása miatt.

Köváaı KLáan

87. Dalmand határa
(Tolna megye) Kk, l
Méhész-híd: A 2000. július 1-jén készített légi felvételen
egykori vízfolyás és gödrök nyomai látszódtak. A hely-
színen szeptember 28-án nem találtunk leleteket.
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Nagy-tö: 2000. július 1-jén fotóztam a leló'helyet,
elötte nem volt ismert. A Nagy-tó völgye felé K-ÉK feló'l
nyíló kisebb völgy két oldalán világos foltok láthatók a
felvételeken. Ugyanitt a terepen a szántás színe kissé
szürkésebb a környezeténél. A bejárás során (késö) kö-
zépkori kerámiatöredékeket gyűjtöttem. A felvételeken
a település két foltra látszik elkülönülni, a terepen vi-
szont a leletek szóródása ezt nem igazolja, É-D irányban
áthaladva több helyen is, folyamatosan jöttek elö a le-
letek.

Petöfi u.: A július 1-jei légi felderítés során találtam
a leló'helyet, az érett gabonában világosabb foltok régé-
szeti leló'helyre utaltak, kb. 150x150 m-es területen. A
kisebb foltok közül kivált két nagyobb, hosszúkás nyom
is. Szeptember 28-án végzett terepbejárásunk során a
területen két föltban kö- és téglatöredékeket találtunk.
Ezek közül a keletebbre, a Petöfi u. vonalában lévö ová-
lis, a nagyjából sík terepbó'l 30-40 cm-re kimagasló, kb.
10x20 m-es folt intenzívebb volt. Mivel a leló'helyen szá-
mos késö középkori edénytöredéket találtunk, feltehetö-
leg középkori település és talán annak templomát sike-
rült azonosítanunk.

` BERTÓK Gánöa

88. Dárıy, Szentkirály
(Pest megye) Sza
2000. július 6-án Gódör András dányi polgármester be-
jelentése nyomán helyszíni szemlét tartottam a Dány
községhez tartozó Szentkirályon, ami Dánytól DNy-ra,
6 km-re helyezkedik el félúton Dány és Isaszeg között,
az országút mellett. Itt, az országúttal párhuzamosan
kiépülö Andrássy úton (hrsz. 1942/5) építkeztek.

A leletek - szarmata kézzel formált fazék fenéktö-
redéke, fedö gombja, néhány szürke, korongolt edény-
oldal, egy kívül-belül barna festésű római tál fenéktöre-
déke és néhány állatcsont - a bejelentö körnűvesek el-
beszélése szerint a (most már csaknem kész) ház és mel-
léképületek alapozásakor kerültek elö szétszórtan a te-
lek egész területén, a mai felszíntó'l kb. 80 cm mélyen.
Ez alapján úgy tűnik, hogy a leletek nemköthetök ob-
jektumhoz, csak réteghez.

A topögráfiai terepbejárásök idején körülhatárolt
lelóhelyek közül kettö is található a szóban forgó telek
közvetlen szomszédságában. Mindkettö Pusztaszent-
király-Tápió-part néven szerepel: 5/10. és 5/11. lh. A
Felsö-Tápióra futó enyhén lejtö dombhátakon kerül-
tek elö, hasonlóan az Andrássy úti leló'helyhez. Mivel
csak az 5/11. lelöhelyen találtak szarmata cserepet,
valószínűnek tűnik, hogy az Andrássy úti leló'hely is
ennek a nyúlványa.

Az építkezés területén még kisebb földmunkák vár-
hatók. Ezek megfigyelésének szükségességére levélben
hívom fel a tulajdonos és az önkormányzat figyelmét.

A Drag. 37. formát utánzó római táltöredék alapján
a lelet a 2*-4. századra keltezhetö.

KULcsáa VALÉRIA

89. Decs, Ete
(Tolna megye) Kö
A mintegy 700x300 m kiterjedésű mezöváros intenzív
terepbejárását 1997-ben kezdtük el, majd 1999-ben foly-
tattuk. A leló'hely D-i részén halad az ún. decsi Szó'ló'he-
gyi út. 2000 márciusában az út É-i oldalán folytattuk a
terepbejárást. Annak ellenére, hogy az egész terület
szántás, a megfigyelési körülmények nem voltak azo-
nosak. A leló'hely e nagyobbodik, É-i felén be tudtuk
fejezni a munkát. A felszínen közepes sűrűségben for-
dultak elö edénytöredékek, kályhaszemtöredékek, né-
hány vastárgy, illetve bronz. Az egykori házak helyén
elég sok az állatcsönt is. A település legintenzívebb ré-
szein több kiszántott tűzhelyet, kemencét, kormos,
paticsos föltot figyeltünk meg.

A költségeket a mezöváros kutatására kapott ÜTKA
pályázati pénzbó'l fedezzük. A 2000. évi költség kb.
80 000 Ft.

Az ösz folyamán a Szó'ló'hegyi úttól D-re lévö terüle-
tet jártuk be. A vizenyös területbó'l alig kiemelkedö döm-
bot már a 19. század második felétó'l szántották, ezért itt
nagyon nagy a pusztulás: itt már légi fotón sem látszanak
objektumok, az edénytöredékek pedig igen apróra tör-
tek. A talaj megñgyelésre alkalmas volt. Leletek csak az
ártérbó'l kiemelkedö dombháton fordultak elö. Objektum-
ra utaló nyomokat (tégla- és kötörmelék) a templomtól
D-re fekvö területen figyeltünk meg. A kerámiatöredé-
kek igen aprók. Zömük fazéktöredék, de találtunk kály-
haszem-, kályhacsempe-, fedö-, korsó, csésze- és bogrács-
töredékeket is. A felszínró'l gyűjtöttünk be egy ép laka-
tot, egy kulcsot, több késtöredéket is. A leletek az ármen-
tes dombháton elég sűrűn fordulnak elö.

Ezzel befejeztük Ete középkori mezöváros intenzív
terepbejárását, összesen 416 db 20x20 m-es négyzetet
jártunk be részletesen.

MIKLÓS Zsuzsa e Vizi MÁRTA

90. Decs, Pulavár
(Tolna megye) (2J
A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 1999-
2000. évi felhasználásra 307 000 Ft támogatást nyújtott
a Tolna megyei földvárkutatáshöz. Cél a mezögazdasá-
gi munkák miatt már teljesen elpusztult, felszíni nyo-
mokat már nem mutató öskori és középkori várak fel-
derítése volt. A légi fotózást 1999 decemberében hó-
ban, valamint 2000 tavaszán, különbözö megfigyelési
és idöjárási körülmények között végeztem.

Pulavár esetében a kutatás eredménytelen maradt,
erödítésre utaló nyomokat nem láttam.

MIKLÓS Zsuzsa

91. Dénesfa, Cseri-dűlö
(Györ-Mösorı-Söprön megye) Ő, Ró, Kk
2000. február 7-én helyszíni szemlét fölytattunk Dénesfa
határában a Kapuvár-Répcelak közötti gázvezeték
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